



展现软实力 何必“满城旗袍”

□ 木须虫



风景 王恒/漫画

“为展现杭州城市软实力，以实际行动传播中华文化，倡议杭州女性在G20峰会期间穿旗袍，既彰显文化魅力，形成一道亮丽的流动风景线，又能弘扬丝绸文化。”1月30日，杭州市政协委员江静向市政协十届五次会议

递交了《关于倡议杭州女性在G20峰会期间穿旗袍的建议》，建议由该市民办、市妇联共同发起“迎G20峰会，穿美丽旗袍，做美德佳人，展杭州故事”的倡议。(2月2日 澎湃网)

重要的国际会议，通常也是展示国家文化的重要平台，中华文化的博大精深，使得每次举办的国际会议都有传统文化元素亮点呈现，给世人以深刻的印象，成为文化走向世界的桥梁。比如，2001年上海APEC会议与会20个经济体领导人着唐装合影，一时让唐装风靡世界。从这个意义上来说，杭州市政协委员倡议借助G20峰会，弘扬丝绸文化，展示杭州这座城市的软实力和优雅古典的形象，其初衷充满善意。

不过，倡议杭州女性在G20峰会期间都穿旗袍，总难逃兴师动众“傍会”的嫌疑。一者穿衣着装是私人的权利，排除劳动等特殊情况的约束之外，任何组织和个人都没有权利干涉，即便是倡议泛指全城女性，不管谁来做都难逃合理性的怀疑；二者旗袍再好，也不是所有女性都适合穿，更不是所有女性都愿意去穿，况且“满城旗袍”可能给部分女性增加不必要的经济负担。

更重要的是，“满城旗袍”并不是展示文化的本质，文化首先要得到自身的认定、喜爱和运用，才具备展示的基础。旗袍代表了东方女性的古典之美，但它离时尚与普及又有不小的差距，如果旗袍走不出这些制约，融不进时代，赋予其更新的内涵，走向世界便无从谈起。那么，“满城旗袍”抛开“千人一面”、“雕琢过甚”姑且不谈，展示也只是走走秀场，沦为国际会议文化符号的花边。

展现软实力何必“满城旗袍”？单纯的文化展示方式有很多，比如峰会志愿服务女性统一穿着旗袍、峰会期间丝绸文化专题展示等等，都能够集中有效开展文化形象，与“满城旗袍”相比，更富效率和可行性。

时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

落实“2.5天休假”不妨借助立法之威

□ 和法堡

近日召开的2016年全国旅游工作会议明确提出，今年将探索夏季2.5天休假模式。记者梳理发现，目前重庆、安徽等地先后出台意见，鼓励有条件的单位实行2.5天弹性休假。而山西晋中、江西上饶、贵州黔南州等多地则明确了2.5天休假的具体实施时间表。(2月2日中国新闻网)

对于2.5天休假，肯定会受“上班族”欢迎。不过也有不少人认为，很多企业连周末双休、带薪休假都落实不了，更何谈两天半短假，这是一种奢望。还有人担心，小长假会沦为机关事业单位的福利，甚至会影响群众办事……

2.5天假的前提是遵守相关法律和不影响正常生产活动，但不管怎么说，它是一个趋势，代表着我国的工作环境和福利将会变得越来越人性化。尤其在经济发展放缓的背景下，2.5天小长假也是拉动内需、促进经济增长的需要。

现在的问题是，2.5天休假虽然不是强制推行，而且只在夏季推行，实施人群多集中于机关事业单位，但这种只是鼓励“有条件的单位”而没有统一规定、由各单位根据自身实际操作的所谓休假，其结果只会乱成一锅粥。那么，2.5天休假不仅从法理上缺乏严肃性，也在一定程度上有损公权部门的威信。

再者，若一味强调“有条件的单位”，则意味着其他“没有条件”的地方和单位的员工从中得不到任何实惠，社会成员的休假福利差距可能越来越大，进而影响公平公正原则，这无疑是需要引起警惕的。

就此而言，落实夏季2.5天休假，最好的办法当然是由最高权力机构根据民意和国情，以立法形式确定下来，形成全国“一盘棋”，突出休假的“普惠性”，不能再出现“各自为政”的混乱局面。如此一来，“没有条件”的地方和单位的员工就能理直气壮地依法行使和维护自身权利，用人单位再也没有理由剥夺员工2.5天的休假权了。

非常道 | FEI CHANG DAO

袁立被骂陪睡 霸气回应：
我睡在该睡的地方

1月31日，女星袁立在微博晒探望独居老人的照片，虽然她做公益的举动获得大量网友的支持，但也遭到部分网友恶语评论。袁立随之与对方展开骂战，劝诫对方做点对社会有益的事。

2月2日，袁立又晒出两张截图。第一张是网友讽刺袁立“昨晚睡在谁床上了”；另一张图片则是网友质疑袁立的资金来源：“你是不是应该说你的资金来自哪里，你都很多年不工作啦”。对此，袁立发文回应：“选两个代表性的问题回答：我帮人的每一分钱都是自己的，我自己的要求并不高，并不需要私人飞机。另外，我睡在该睡的地方。”

微声音 | WEI SHENG YIN

人民微评：
读书人何必撕破脸皮

近日网友爆料，在内蒙古呼伦贝尔一家新华书店，10岁孩子因看书未买被撵出。店员说：这是书店，不是你看书的地方，不买书就出去。《人民日报》评论说，书店不是图书馆，不是托儿所，也不是慈善机构，道理不难懂。但是，新华书店毕竟不是纯商业书店，孩子多看一会书，伤不了大雅，何必粗暴撵走？而家长兴师问罪，也大可不必，实体店不景气，店员难免有情绪。建设书香社会，应多点书卷气，少点撕破脸皮。

廉价机票抢不到？
因为你不知道这些！

- ①利用机票搜索引擎比价。
 - ②提前买票：国内机票提前2~3周、国际机票提前1~1.5个月。
 - ③最佳购买时段：早上；周二周三较便宜；选择早晚航班。
 - ④若直飞贵，选择中转。
 - ⑤关注航空公司官网促销，可用航空公司会员或银行卡里程积累。
 - ⑥选择廉价航空。
- @人民日报

年夜饭的讲究，你知道吗

年夜饭的吃食很有讲究，几乎都含吉利话。①萝卜，俗称菜头，祝愿有好彩头；②韭菜谐音“久菜”，以示“年寿长久”；③甜食，喻示甜甜蜜蜜；④年夜饭中，最重要的一道菜就是鱼，“鱼”和“余”谐音，象征“吉庆有余”、“年年有余”。你家的年夜饭打算做些啥？

@人民日报

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

不文明乘机要拉黑 也要事前教育

□ 何勇

1日起，中航协发布的《民航旅客不文明行为记录管理办法(试行)》开始生效，民航旅客的不文明行为将被记录在案。国内五大航空公司于1日联合发布《关于共同营造文明乘机大环境的联合声明》，表示将合力对不文明旅客采取限制措施。(2月2日《京华时报》)

随着人们生活水平的提高，出行乘坐飞机的旅客越来越多，但有些人的素质并没有随着收入的提高而进步。近年来，一些旅客乘坐飞机时出现不文明行为，旅客的不文明乘机行为，轻则影响航班的正常飞行时间，耽误航班飞行，影响同机旅客出行，重则直接危害到航班安全，可能酿成机毁人亡的惨祸。

对于旅客的不文明乘机行为，除了交由公安机关依法处罚之外，民航企业联合起来，实现信息共享，集体将这类旅客拉进“黑名单”之中，谢绝他们乘机出行，让他们今后出行没法乘坐飞机。毫无疑问，这在一定程度上进一步提高了旅客不文明乘机行为的成本，对遏制旅客的不文明乘机行为有一定的帮助作用，从这个角度说，民航企业联合拉黑不文明乘机行为者很有必要。

不过，也要看到，一些旅客有不文明乘机行为，乃至制造危害航班安全的行为，除了个人素质低下、不文明乘机行为违规成本低之外，另一个很重要原因，是一些人致富有钱可以乘坐飞机之后，却对乘坐航班的常识一无所知，有不少人误以为乘坐航班跟乘坐汽车、火车没有区别。电影《人在囧途》中，王宝强扮演的牛耿在登机时想携带牛奶，在飞机上又要打开飞机窗户的桥段，其实就真实反映了当下一些旅客不懂得如何正确、科学乘坐飞机的现实情况。

笔者以为，对于有不文明乘机行为的旅客，事后当然要拉黑，也要依法处罚，但事前教育也需要跟上，二者缺一不可。在旅客购买飞机票、办理登机手续之时，民航企业、机场管理部门应当明确、清晰地将乘坐飞机的基本常识、纠纷处理机制告知旅客，让旅客掌握基本的乘坐飞机知识。

莫让“中国式游学” 游离监管之外

□ 张西流

寒假如期而至，游学市场也迎来了一波高峰。在全球一体化的大环境下，中国国际游学市场的发展日益蓬勃。据了解，游学自2005年在国内兴起之后，游学市场每年的增长率高达40%~50%，发展也再向细分领域延伸。(2月2日《北京青年报》)

为适应我国教育从应试教育到素质教育的转变，“游学”越来越受到大家的追捧。组织青少年学生利用假期到国外或在国内进行“游学”，学生们不但能从社会上学到许多知识，并且能够培养孩子的自主能力、团队意识，对于开拓孩子的眼界、提高孩子对陌生环境的适应能力、加强人际交往等都有帮助。问题是，与旅游部门积极倡导“游学”相比，教育部门和学校对“游学”的态度则是冷热不均，还没有形成统一的共识和明确的管理办法。特别是，对于“游学”，目前国家并没有制定出具体的行业标准和制度，导致市场管理比较混乱。受利益的驱使，一些不具备资质的机构充斥其中，给“游学”带来安全隐患。

相比之下，中国与美国联合推出的“华语之桥”，堪称是“游学”中的精品。中国的快速崛起，让美国学生流行赴华修学旅行，学汉语触摸真实中国。由此，“华语之桥”应运而生。作为文化交流的一种有效探索，“华语之桥”围绕学习目标制定个性旅游，成功将中国文化介绍给美国学生，并达到让美国学生锻炼汉语能力、领略中国传统的目的。根据学生的教育需求，“华语之桥”与美国学校合作，设计出适合的方式，以教育旅游的形式给美国学生前所未有的真实学习体验。

可见，“中国式游学”需要制度规范，不能游离在监管之外。首先，应尽早编制《国家修学旅游发展规划》，制定产业政策、行业标准。同时，应创新教育发展模式，将“游学”作为社会实践学习内容，纳入小学、中学和大学的教学计划。